ИГРЫ И УПРАЖНЕНИЯ
 НА РАЗВИТИЕ ЭМОЦИОНАЛЬНОЙ СФЕРЫ УЧАЩИХСЯ С ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ НЕДОСТАТОЧНОСТЬЮ
Упражнения на повышение уверенности в себе.
1. Жмурки.  Водящему завязывают глаза, остальные игроки бегают по комнате, издавая весёлые звуки. Схватив попавшего, водящий угадывает, кто это, и игрок снимает повязку.
2. Медвежонок.  Все встают в круг берутся за руки. «Медвежонок» сидит внутри с закрытыми глазами. Все хором говорят стихотворение и движутся к центру круга: 
Медвежонок, медвежонок спит в своей берлоге. 

Хоть он не опасен, будьте осторожны.

Вы такому шалуну не верьте никогда.

«Медвежонок» по окончанию стишка неожиданно вскакивает и старается дотронуться до кого-нибудь из детей.

Упражнения на ослабление негативных эмоций.
1. Выбиваем пыль. 
 Каждому участнику даётся «пыльная» подушка, он должен усердно колотя руками, хорошенько её «почистить».
2. Подушечный бой.

Для игры необходимы маленькие подушки. Играющие кидают в друг друга подушками, издавая   победные кличи. Сюжет игры: «Сражение двух племён. Вот тебе за…».

3. Падающая башня.

Из подушек строят высокую башню. Задача каждого игрока - штурмом взять её (запрыгнуть), издавая победные крики. Побеждает тот, кто, запрыгивая на башню, не разрушив её стены.

Упражнения на снятие психоэмоционального напряжения.
1. Спаси птенца.  
 «Представь, что у тебя в руках маленький беспомощный птенец. Вытяни руки ладонями вверх. А теперь согрей его, медленно, по одному пальчику сложи ладони, спрячь в них птенца, подыши на него, согревая его своим ровным, спокойным дыханием, приложи ладони к своей груди, отдай птенцу доброту своего сердца и дыхания. А теперь раскрой ладони и ты увидишь, что птенец радостно взлетел; улыбнись ему, не грусти, он ещё прилетит к тебе!
2. Солнечный зайчик.  
Солнечный зайчик заглянул тебе в глаза. Закрой их. Он побежал дальше по лицу, нежно погладь его ладонями: на лбу, на носу, на ротике, на щёчках, на подбородке, поглаживай аккуратно, чтобы не спугнуть, голову, шею, животик, руки, ноги, он забрался за шиворот погладь его и там. Он не озорник он любит и ласкает тебя, а ты погладь его подружись с ним.
3. Торт.  
Ребёнок лежит на коврике. Вокруг его сверстники. Взрослый говорит: «Сейчас мы из тебя будем делать торт». Один из участников – мука, другой – сахар, третий – молоко, четвёртый – масло, и т.д. Взрослый – повар, сейчас он приготовит великолепное блюдо. Сначала нужно замесить тесто. Нужна мука: «мука» руками «посыпает» тело лежащего слегка массируя и пощипывая его. Теперь нужно «молоко» разливает руками по телу, поглаживая его. Необходим сахар – он «посыпает тело; немного соли чуть-чуть, нежно прикасается к голове, рукам, ногам. «Повар» замешивает «тесто», хорошенько разминая его. А теперь тесто кладётся в печь и там поднимается ровно и спокойно лежит и дышит. Все его составляющие тоже дышат, как тесто. Наконец, надо украсить торт кремовыми цветами. Все участники прикасаются к торту, дарят ему свой цветок, описывая его.
Упражнение на развитие коммуникабельности.
1. Тренируем эмоции.

Попросите ребёнка: 

а) нахмуриться как:

· осенняя туча

· рассерженный человек

· злая волшебница

б) улыбнуться как:

· кот на солнышке

· солнце

· Буратино

· хитрая лиса

· радостный ребёнок

· как будто ты увидел чудо

в) позлиться как:

· ребёнок,  у которого отняли мороженное

· два барана на мосту

· человек,  которого ударили

г) испугался как:

· ребёнок,  потерявшийся в лесу

· заяц,  увидавший волка

· котёнок,  на которого лает собака

в) устать как:

· папа после работы

· человек,  поднявший тяжёлый груз

· муравей,  притащивший большую муху

г) отдохнуть как:

· турист, снявший тяжёлый рюкзак

· ребёнок, который много потрудился, он помог маме

· как уставший воин после победы.
2. Весёлая зарядка

Ведущий рассказывает, а все остальные показывают в движении. «Чтобы машина заработала, надо завести мотор. Спящий человек похож на выключенную машину (дети «спят»). Каждый из вас хозяин своего тела. Вы можете его «завести и «выключить». Давайте попробуем.


Вы проснувшиеся котята: потяните лапки, выпустите коготки, поднимите мордочку. А сейчас вы упавшие на спину божьи коровки. Лапки кверху, постарайтесь перекатиться со спины на лапки. 

А вот вы крадущиеся в джунглях тигры. 

А теперь станем осенними листочками, качающими на ветру: полетаем, как оторвавшийся листочек. 

Вдохнём поглубже и превратимся в воздушный шарик, попробуем подпрыгнуть и взлететь мягко и плавно.

Тянемся вверх как жирафы.

Попрыгаем, как кенгуру, чтобы стать такими же ловкими и сильными.

А теперь мы маятники, тяжёлые, громоздкие, давайте покачаемся из стороны в сторону.

А сейчас мы пилоты, заведём моторы самолёта, расправим крылья полетим.

Изогнёмся, как лук индейца, и станем упругими.

Какая из ваших ног сегодня больше и лучше попрыгает? А сколько раз выше попрыгает?

А сколько раз вы присядете, срывая цветок?
3. Походка и настроение.

Ведущий показывает движения и просит изобразить настроение: «Покапаем как мелкий и частый дождик, а теперь с неба падают большие, тяжёлые капли. 

Полетаем, как воробей, а теперь как чайка, как орёл.

Походим как старая бабушка, попрыгаем, как весёлый клоун.

Пройдёмся как маленький ребёнок, который учится ходить.

Осторожно подкрадёмся как кошка к птичке.

Пощупаем кочки на болоте.

Задумчиво пройдёмся, как рассеянный человек.

Побежим навстречу маме, прыгнем ей на шею и обнимем её.
4. Воздушный бал

Ведущий предлагает превратиться в птиц, бабочек, стрекоз. Звучит спокойная музыка. Танцующие летают, кружатся, прыгают высоко вверх. Всем легко, весело, радостно!

5. Огонь-лёд

6. По команде ведущего: «Огонь!» – стоящие в круге дети начинают двигаться всеми частями тела. По команде: «Лёд!» – дети застывают в позе, в которой их застала команда. Ведущий чередует команды.

7. Потянулись – сломались

Исх.п. – стоя руки и всё тело устремлены вперёд, вверх. Пятки от пола не отрывать.

Ведущий говорит: «Тянемся, тянемся вверх, выше, выше…

 А теперь ваши ладони, как бы сломались, повисли…

 А теперь руки сломались в локтях, в плечах, упали плечи, повисла голова,         перегнулось тело, прогнулись колени, упали на пол … лежим, отдыхаем, хорошо.
8. Из семени в дерево

Ведущий садовник предлагает детям превратиться в маленькое сморщенное семечко (сжаться в комочек на полу, убрать голову и закрыть её руками). Садовник очень бережно относится к семенам, поливает их (гладит по голове, телу), ухаживает.

С тёплым весенним солнышком «семечко» начинает расти (руки тянутся кверху) – растёт стебелёк (вытягивается тело), появляются веточки с бутонами (руки в стороны, пальцы сжаты), наступает радостный момент и бутоны лопаются (резко разжимают кулачки) и росток превращается в прекрасный цветок. 

Наступило лето, цветок хорошеет, любуется собой (осмотреть себя), улыбается цветам соседям, кланяется им, слегка дотрагивается до них своими лепестками (кончиками пальцев дотянуться до соседей). 

Но вот подул ветер, наступает осень. Цветок качается в разные стороны, борется с непогодой (раскачивая руками, головой, телом). Ветер срывает лепестки и листья (опустить руки, голову). 

Но вот пошёл зимний снежок. Цветок опять превратился в маленькое семечко (свернуться на полу). Снег укутал семечко, ему тепло и спокойно. Скоро опять наступит весна и оно оживёт!

8. Клубочек

Дети садятся в круг, ведущий держа в руках клубочек, обматывает нитку вокруг пальца, задаёт любой, интересующий вопрос участнику игры, тот ловит клубочек, обматывает нитку вокруг пальца, отвечает на вопрос, а затем задаёт вопрос свой следующему. В конце клубочек возвращается к ведущему. Все видят нити, связывающие участников игры в одно целое, определяют, на что похожа фигура.

9.Поварята

Все встают в круг – это кастрюля. Сейчас будут готовить суп (компот…). Каждый придумывает кем он будет: «мясом», картошкой», «луком» и т.д. Ведущий выкрикивает по очереди, что он хочет положить в кастрюлю. Узнавший себя выпрыгивает в круг, следующий прыгнув, берёт за руку предыдущего.

10. Дружба начинается с улыбки.

Сидящие по кругу берутся за руки, смотрят соседу в глаза и дарят молча самую добрую улыбку.

11. Комплимент.

Сидя в кругу, все берутся за руки. Глядя в глаза соседу, надо сказать ему несколько добрых слов, за что-то похвалить. Принимающий кивает головой и говорит: «Спасибо, мне очень приятно!» Затем он дарит комплимент своему соседу.

12. Гнёздышко.

Дети присели в кругу, взявшись за руки – это «гнёздышко». Внутри сидит «птичка». Снаружи летает ещё одна «птичка» – ведущий и даёт команды. «Птичка вылетай! Гнёздышко рассыпается и все летают как птицы. В гнездо! – опять приседают. Кто неуспел становится ведущим.

13. Передай мячик.

Сидя или стоя играющие стараются как можно быстрее передать мячик, не уронив. Можно в максимально быстром темпе бросать мячик соседям.

14. Доброе животное.

Участники встают в круг и берутся за руки. Ведущий тихим голосом говорит: «Мы – одно большое, доброе животное. Давайте послушаем, как оно дышит! Все прислушиваются к своему дыханию, дыханию соседей. «А теперь подышим вместе!» Вдох – шаг назад, вдох – 2 шага вперёд, выдох – 2 шага назад. Так не только дышит животное. Но и бьётся большое доброе сердце.

15.   Ветер дует на …

       Со словами ветер дует на … Ведущий начинает игру. Чтобы участники игры больше узнали друг о друге, вопросы могут быть следующими6 «Ветер дует на того, у кого волосы светлые (у кого есть сестра. Кто любит животных, кто много плачет…)»

16.  Рукавички.

      Для игры нужны вырезанные из бумаги рукавички (по количеству участников). Ведущий раскидывает рукавички по помещению, они не раскрашены. Дети разбредаются по залу. Отыскивают свою пару. Отходят в уголок и с помощью трёх цветных карандашей стараются как можно быстрее раскрасить совершенно одинаковые рукавички.
17. Дракон.

      Играющие становятся в линию, держась за плечи. Первый участник – голова, последний – хвост дракона. «Голова должна дотянуться до хвоста и дотронуться до него. Тело дракона неразрывно».

18. Рычи лев, рычи; стучи поезд, стучи.

     Ведущий говорит: «Все мы – львы, большая львиная семья. Давайте устроим соревнование, кто громче рычит. Как только я скажу: «Рычи, лев, рычи! Пусть раздаётся громкое рычание». А кто может рычать ещё громче? Хорошо, рычите, львы». Нужно попросить детей рычать как можно громче, изображая, при этом львиную стойку. Затем все встают друг за другом, положив руки на плечи, впереди стоящего. Это – паровоз. Он пыхтит, свистит, колёса работают чётко, в такт; каждый слушает и подстраивается под соседей. «Паровоз едет по помещению в разных направлениях, то быстро, то медленно, то поворачивая, то изгибаясь, издавая громкие звуки и свистит. Машинист на станциях меняется. В конце игры может произойти крушение и все валятся на пол.

19. Дотронься до …

      Все играющие одеты по – разному. Ведущий выкрикивает: «Дотронься до … синего! Все должны быстро сориентироваться и дотронуться до этого цвета.

20. На что похоже настроение.

      Участники игры по очереди говорят, на какое время года, природное явление, погоду похоже сегодняшнее настроение. (Мое настроение похоже на белое пушистое облако в спокойном голубом небе, а твоё?)
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